



当前,第二批“不忘初心、牢记使命”主题教育持续深入。衡阳市检察院坚持目标导向、问题导向和责任导向,紧扣“守初心、担使命,找差距、抓落实”的总要求,把主题教育与检察工作结合起来,聚焦五个方面,推动主题教育真抓实做、高效开展。

1 聚焦学思践悟,学习教育往心里走

为确保学习效果,衡阳市检察院制定了学习计划,明确了院领导和各党支部学习内容、学习时间、学习主题。除按《学习清单》发放规定的学资料,还编印了主题教育应知应会100题的“口袋本”,便于党员随时随地学习。

该院领导以身作则,带头学原文读原著,带头坚持“不忘初心、牢记使命”主题读书班全部课程学习,带头进行学习交流,带头讲党课,带头参加拍摄庆祝新中国成立70周年MV《我和我的祖国》。

结合实际,市检察院充分挖掘运用衡阳市内红色资源淬炼初心和使命,增强学习教育的针对性、实效性和感染力。该院邀请市委宣传部、市委党

校、衡南县委党校和耒阳市志办的红色故事宣讲员给全体党员干警宣讲衡阳红色故事。结合“从哪里来、到哪里去”的拷问,组织全体党员干部到元帅罗荣桓生平业绩陈列馆进行爱国主义教育、重温入党誓词。结合如何推动初心和使命入脑入心,举办以“初心”和“使命”为主题的支部书记“微党课”比赛活动,全市检察机关17个支部17名参赛代表通过讲述革命历史、革命故事和身边人、身边事及小案例、小事例,阐述“不忘初心、方得始终”的深刻道理,使全体党员深受教育和感染。

在市院机关全体党员参加的主题教育闭卷考试中,考试平均分高达93.45分。

■本报记者 谢丹 通讯员 李建辉 谢衡兰



10月23日,市检察机关举行“不忘初心、牢记使命”主题教育微党课宣讲大赛



9月24日,在罗荣桓元帅铜像纪念广场,市检察院全体党员干警面对党旗庄严宣誓

2 聚焦检察实际,调查研究往实里走

围绕检察工作中的难点热点问题精准选题,市检察院党员干部以求真务实的作风深入基层、深入群众扎实开展调研。

根据中央、省委、市委和高检院、省院的部署要求,结合工作实际,市检察院明确了5个方面调研重点。

具体调研过程中,做到“三个下沉”:即下沉到基层检察机关和办案一线,听真话、察实情;下沉到企业尤其是民营企业,了解企业的深层次司法需求及对检察工作的意见、建议;下沉到农村,结合精准扶贫、三大攻坚战、扫黑除恶、乡村振兴等重点工作,了解农村群众所思所想所盼。该院党组书记、检察长刘孙承和党组副书记、常务副检察长彭生宝带头改进调研方法,分别以“检察机关服务‘三大攻坚战’”“检察机关服务民营经济高质量发展”为主题开展的调研活动,采取“四个结合”(即问卷调查与实地考察相结合、面上调研与点上调研相结合、座谈交流与个别访谈相结合、定量分析与定性分析相结合)

的方式进行。党组成员、政治部主任雷振湘对130余名干警进行了11个方面的问卷调查。

该院领导班子下沉基层调研9次,撰写了高质量调研报告9篇,收集汇总了“行政执法部门与执法司法机关之间,在服务‘三大攻坚战’方面还没有普遍建立有效的执法办案协作机制,没有形成‘三大攻坚战’的强大合力”等10个突出问题并列出问题清单推动问题整改。之后,又召开市检察院领导班子调研成果交流会,班子成员们分别围绕《关于检察机关服务“三大攻坚战”的调研报告》《关于衡阳市检察机关服务民营经济高质量发展的调研报告》《关于衡阳市检察机关信息化工作的调研报告》等9个主题,在会上进行了成果交流。通过成果交流,找出了检察机关面临的突出问题,研究提出解决问题、改进工作的思路举措和硬招实招。目前,该院正在抓紧研究将调研成果上升为规章制度,以此推动全市检察工作创新发展。

3 聚焦思想剖析,检视问题往深里走

积极发扬自我革命的精神,共开展2轮检视问题工作,共查摆出154个问题,其中党组30个,班子成员120个,以正视问题的自觉和刀刃向内的勇气,对标对表逐条找准找实问题,检视反思问题根源,明确改进方向和措施。

查摆问题前,该院广开言路、真心诚意听取基层党员群众、工作服务对象的意见建议。采取座谈、设置意见箱等形式,征求市检察院机关党员干部的意见建议。结合调查研究,采取个别访谈、召开座谈会、发放征求意见表等方式,听取市县两级检察院检察干警的意见建议。结合邀请人大代表视察、举办检察开放日、召开会议,征求人大代表、政协委员和社会各界的意见建议。共收集各类意见建议15条。

在征求各类意见建议后,市检察院领导班子、各党支部召开了对照党章党规找差距专题会议,对照党章的“五个是否”、《准则》的“八个是否”、《条例》的“五个是否”和省委书记杜家毫所列举的11种现象,逐一进行对照检查,班子成员对照检视的问题共计96条,并列入领导班子和个人的问题清单。市检察院党组按照习近平总书记关于“四个对照”“四个找一找”要求,对照省委明确的“四个是否”,结合专项整治八个方面的问题、省检察院巡视组反馈的问题、张军检察长在大检察官研讨班内部会议讲话指出的问题、市纪委监委部署的专项治理中涉及检察系统的问题、市院党组上年度民主生活会指出的问题、谈心谈话指出的问题,共梳理归纳出对市院领导班子自身的各类问题6个。

4 聚焦重点难点,整改落实往常态走

坚持把“改”字贯穿始终,细化责任分工、明确整改责任,真刀真枪解决问题。

强化整改措施。市检察院党组一开始就将整改问题抓在手上,成立专门的问题整改督导组,列出问题清单、制定整改方案、建立工作台账,明确牵头领导、责任部门和工作要求、完成时限,实行“挂账”整改和“销号”制度,采取巡视巡察、跟踪督查、考核评比和严肃问责等过硬措施推动真抓实改,确保问题整改不留死角、不留尾巴。

集中整治形式主义、官僚主义。根据市委和省检察院在集中整治形式主义官僚主义突出问题在抓落实过程中,从规范发文字号和简报编辑、严格会议文件审批等环节入手,重点整治基层反映最强烈的“文山会海”、督查检查考核过多过频、管理过度留痕等问题,着力

推动“基层减负年”落地见效。今年上半年,市检察院发文同比减少30%、会议减少50%。

集中整改重点难点问题。针对专项整治八个方面的问题,单独印发了专项整治实施方案,一时难以整改到位的正在进一步整改,需要长期坚持的正在整章建制。明确对专项整治工作不重视、措施不具体、敷衍塞责,专项整治工作严重滞后的,采取通报批评、约谈等措施问责;造成严重后果和恶劣影响的,从严追究党纪责任。对于党组2个未整改到位的问题,将结合专题民主生活会,分情况列出问题清单,限期完成整改。在推动解决群众身边事操心事烦心事方面,部署开展积案清理、人民信访答复行动。针对近期发生的检察人员违纪违法案件,开展项目管理权和财务管理权监管专项整治。

5 聚焦组织领导,主题教育走深走实

坚持把主题教育作为当前重要政治任务来抓,党组一班人带领全体党员干部,严格按照中央、省委、市委和高检院、省院的部署要求,扎扎实实做好了各项工作,确保了主题教育有力有序推进。

成立了主题教育领导小组及其办公室。教育办下设联络协调组、综合组、宣传组、学习调研指导组、问题整改督导组等5个工作组。明确了“学习教育往心里走、调查研究往实里走、检视问题往深里走、整改落实往常态走”一体化推进的“路线图”和“时间表”。

对主题教育工作任务分工做到“三个明确”:明确了主题教育的参与主体和重点对象,规定参与主体是市检察院机关全体党员,包括借调和挂职交流的党员,重点对象是处以上党员领导干部和四级高

级以上检察官,真正做到了“全覆盖”。明确主题教育领导小组及其办公室的职责任务,细化工作职责、工作任务、工作纪律。明确各党支部的职责任务,强化各党支部书记的组织领导责任。

建立动态调度制度。对主题教育工作情况进行实时调度、跟踪督导,确保不走样、不跑偏、不打折扣。建立问题整改评价制度。

强化清单管理。对各项主题教育任务按照组织、个人两个层面实行“清单化”管理。要求市检察院、市检察院党组、班子成员和全体党员分别列出学习清单、调研清单、问题清单、整治清单、整改清单等5份清单。涉及组织层面的清单由党组书记、检察长审定提交,涉及个人层面的清单由相关负责同志审查并签署意见。